



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes 2 pesetas
 Fuera . . . } Trimestre . . . 6 »
 . . . } Semestre . . . 12 »
 EXTRANJERO, AÑO . . . 42 »
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIV

Número 4.892

HUESCA, Jueves, 8 de Febrero de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

Pro Riegos del Alto Aragón

LA TIERRA SEDIENTA

Limitada al Oeste por el río Gállego, al Este por el Cinca y el Segre, y al Sur por el Ebro, existe una zona de 200.000 hectáreas de terreno correspondientes a las provincias de Huesca y Zaragoza que reclama desde hace muchos años los beneficios del agua.

Las precipitaciones acusadas del Mediterráneo quedan en Cataluña; las del Cantábrico, en Vasconia. Entre esas dos tierras privilegiadas por la naturaleza se encuentra un pedazo de Aragón abatido, triste, calcinado por el sol, bajo el clima más desfavorable de España.

Mano a la manera va el labriego trazando surcos ayer, hoy, siempre, enterrando semillas, que rara vez fructifican pujantes para iluminar de alegría el rostro afinado en las tierras de maldición.

Nosotros hemos visto cuántas veces a estos sufridos hermanos nuestros dirigir la vista al cielo en las primeras rosas de la aurora, un día y otro día, cual en súplica de humedad para sus campos, donde pusieron todos los afanes.

Pero el cielo raras veces deja de ser transparente y, también un año y otro año, todos los desvelos son infructuosos: la espiga redentora no ha tapizado de oro los campos.

Con todo, no se han apurado las heces del dolor: de tanto en tanto surge el estío en la plenitud de los rayos abrasadores; las balsas agotan todo el líquido, y desde muchos kilómetros hay que correr para salvar a cientos de nuestros hermanos de una muerte segura por la sed.

Y este drama se produce en Aragón, en cuyo Pirineo nacen las aguas del Garona para fertilizar tierras de la verde Francia; el Noguera-Ribagorzana, del que sólo se aprovecha Cataluña; el Esera, que reparte sus aguas entre Aragón y Cataluña; el Aragón, que, una vez remozado por el Gas, el Aragón-Subordán y el Veral, se entrega a merced de los navarros. Y este drama se produce en Aragón, cuyo Pirineo, además de tanta liberalidad con las tierras vecinas, vierte al mar anualmente cuatro mil millones de metros cúbicos de agua.

Si no fuera trágico, si no conociéramos las angustias de nuestros hermanos que pueblan esas 300.000 hectáreas, calificaríamos de cómico el espectáculo que se está dando en el problema de Riegos del Alto Aragón.

Aun cuando de todos conocidos, recordemos datos, nombres y fechas.

Para enlazar el primero y segundo tramos del Canal de Monegros, se ha de construir un acueducto en Tardienta con una capacidad de conducción de 75 metros cúbicos de agua por segundo. Por encargo de don José Sans Soler, director de Riegos del Alto Aragón, el ingeniero de la zona, don Aureliano Armingol, redactó el correspondiente proyecto en 1926, siendo aprobado en 1930 por el Consejo técnico de la Confederación del Ebro, el Consejo de Obras Públicas y el Ministerio con pequeñas prescripciones a resolver durante el replanteo, prescripciones que llevan consigo todas las obras.

En 1931 se encarga a don Alfonso Peña la redacción de otro proyecto, al que se le ponen algunos reparos porque, al parecer, resulta de capacidad insuficiente para conducir los 75 metros cúbicos de agua por segundo, garantían de resistencia.

La lógica manda optar por lo mejor; pero en el caso del acueducto de Tardienta se ha decidido por lo deficiente, y se ha mandado construir, como ensayo, un trozo de 75 metros para ver si, efectivamente, la ejecución del proyecto del señor Peña es viable.

Claro que este ensayo no se hará, por las siguientes razones: 1.º—Porque la zona afectada tiene derecho, y exige, que no se burlen por más tiempo sus aspiraciones; 2.º—Porque ha de aprovecharse el máximo posible de nuestras aguas pirenaicas; 3.º—Porque, de hacerlo, habrá de suprimirse la Escuela de Ingenieros, pues cualquier albañil de ínfima clase alcanzaría con ensayos de tal naturaleza el rango de gran proyectista.

El asunto que se ventila se remonta por encima de la región para convertirse en problema nacional. Es problema nacional, por su magnitud, pues la zona de Monegros juntamente con la del Cinca, una vez terminados los Riegos del Alto Aragón, aportan a la economía española 320.000 hectáreas de regadío equivalente a la quinta parte de las que existen en España. Es además problema nacional, porque para realizar esta magna obra que no tiene par en Europa, se dictó la ley de 7 de Enero de 1915.

Aragón pensó más en la patria grande que en la patria chica: por eso Alfonso I extendió el reino hacia el Sur de Francia, realizó aquella famosa expedición a Andalucía y hasta casó con una disoluta reina castellana; por eso Fernando el Católico se casa con Isabel de Castilla y su tesoro hace posible el descubrimiento de América; por eso engendra apóstoles como Joaquín Costa, que muere de las heridas que le produce la desatentada España; por eso es pródigo con las regiones limítrofes dando cuanto tiene: hombres, agua, energía eléctrica.

Hora es ya de que Aragón, sin cerrar la válvula de la generosidad, que no la cerrará, pues por algo dijo el León de Graus que era doblemente español, por ser aragonés; hora es ya de que, persistiendo en el ideal de la grandeza española que ha informado toda su existencia, se concentre en sí para reconstruirse sacando de la esterilidad 300.000 hectáreas de terreno desértico, rasgo que tan bien sentaría a la fortaleza de su carácter, para bien suyo y engrandecimiento de España.

¡Aragoneses! Nuestra hora ha llegado; no la desaprovechemos. Llevemos agua a la tierra sedienta.

MARCO.



LA SEÑORA

Doña Petra Soler Río

VIUDA DE IZUEL

Falleció en Jaca el día 2 de los corrientes

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su apenada hija doña Virginia Izuel; hijo político don José María Campo; nietas Orosia y Virginia; hermana doña María; hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos le encomienden su alma a Dios Nuestro Señor

Jaca, Febrero de 1934.

El ilustrísimo señor Obispo de Jaca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Planteado el debate político en la Cámara, el Gobierno obtiene la ratificación de confianza por 235 votos contra 54

Lerroux y el ministro de la Gobernación anuncian gran energía en caso de movimientos subversivos

Ayer hubo algunos incidentes escolares en Madrid

Madrid, 7 (11'30)

Por la actuación de autoridades en los pasados sucesos revolucionarios

A las once de la mañana de hoy, se celebró en la plaza de la Armería el acto de imponer la Banda de la Orden de la República al director general de Seguridad, al jefe superior de Policía, al jefe de la oficina de Información, al gobernador de Zaragoza señor Ordiales y al Inspector de la Guardia civil, por su actuación en el movimiento extremista desarrollado en Diciembre último.

En la tribuna de autoridades tomaron asiento el presidente de la República, y el Gobierno a excepción del ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río.

Asistieron también fuerzas del ejército, de Seguridad y Guardia civil.

En primer lugar habló el ministro de la Gobernación, quien hizo un gran elogio a la actuación de la fuerza y destacó la labor de los que iban a ser condecorados como justo premio por el comportamiento en aquellos momentos tan llenos de dificultades.

Habla el Presidente de la República

Durante cerca de tres cuartos de hora habló el Presidente de la República.

El discurso del señor Alcalá Zamora comenzó con la evocación de otro acto ocurrido en el año 1932, y como, allí se puso de manifiesto la actuación de la fuer-

za pública en defensa de la República.

Se ve que en su alma domina el espíritu de justicia y sensatez, que son algo consustancial al régimen republicano.

Dice que la fuerza no ha de tardar ni un minuto a movilizarse, ni retardar un segundo su desmovilización. Recuerda que en este acto no todo es alegría, sino que hay también el dolor de aquellos que cayeron en su actuación en defensa de la patria, como interés supremo.

Afirma que los movimientos subversivos por móviles y demagógicos, sólo sirven para despertar más vivo el sentimiento de reacción.

Recuerda la frase pronunciada en un proceso en el que se vió envuelto: «La justicia, como es una virtud, requiere la fortaleza. Y por ello, para probarla tiene que sufrir un asalto».

Continuó haciendo unas consideraciones sobre la actuación de la fuerza pública en defensa de un Estado donde ha de imperar el derecho.

La sesión parlamentaria de ayer

El debate político da por resultado la votación de confianza al Gobierno, ratificada por 235 contra 54 votos

Maura no votó la proposición de confianza, diciendo que no se la inspira el actual Gobierno

A las cinco menos veinte minutos, se abrió la sesión de Cortes bajo la presidencia de don Santiago Alba. Después de aprobada el acta de la sesión de ayer, se acepta una enmienda al dictamen sobre intensificación de cultivos.

En este momento el Gobierno en pleno ocupa el banco azul. La animación en escenas es grande. Hay expectación en el Parlamento.

Imposición de condecoraciones

Seguidamente, el propio Presidente de la República, procede a hacer la imposición de la Banda de la Orden de la República.

Luego, todas las fuerzas asistentes al acto, desfilaron, presenciando ese desfile el Presidente y el Gobierno desde uno de los balcones de Palacio.

Al pasar el teniente coronel Mangada fué objeto de una ovación. Cuando desfilaba la Guardia civil se oyeron algunas manifestaciones de desagrado que el público, reaccionando rápidamente, ahogó con una ovación intensa y larga. También fueron ovacionados los de Asalto.

Incidentes estudiantiles

Hicieron varios disparos contra un capitán de Seguridad y los guardias, resultando aquél herido

Esta mañana, en la puerta de la Facultad de San Carlos, apareció un cartel convocando a los estudiantes. Así lo hicieron y comenzaron los incidentes para detener la circulación.

Se obstruyó la calle y se detuvieron los tranvías.

Llegó la fuerza de Seguridad, que retiró los maderos colocados en la calle con el fin de que quedase expedita y por tanto pudiesen circular los vehículos.

Los estudiantes apedrearon a los guardias y se oyeron algunos disparos.

El comisario de Vigilancia y el decano de la Facultad reiteraron cesar en su actitud. Esto hizo que de momento se restableciese la paz.

Un capitán y un guardia de Seguridad, heridos

Al pasar frente a la Facultad el capitán de Seguridad señor Arellano, en unión de varios guardias, se insultó al primero. Cuando se volvieron a los que insultaban, se hizo contra el capitán y los guardias varios disparos desde la Facultad. Resultó herido el señor Arellano y uno de los guardias que le acompañaban.

Como poco después llegaron los dos estudiantes detenidos y que habían quedado puestos en libertad, la normalidad se restableció.

El capitán herido fué reconocido siendo calificado su estado de pronóstico reservado; el guardia resultó con una herida leve.

Los diputados radicales se solidarizan con la actitud del Gobierno

En la reunión que hoy celebraron los diputados de la minoría radical, acordaron, por unanimidad, solidarizarse con la actitud del Gobierno y ratificar su adhesión a la persona del jefe señor Lerroux.

Se apreció la necesidad de hacer una política que ajuste a la tendencia expuesta por el señor Lerroux al leer la declaración del nuevo Gobierno en su presentación a las Cortes.



PRIMER ANIVERSARIO

por el alma del señor

D. Manuel Lasierra Torrente

Que falleció en su casa de Chimillas el día 9 de Febrero de 1933

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

La misa aniversario que se celebrará el día 9, a las diez, en la iglesia parroquial de Chimillas, así como todas las que se celebren en dicha parroquia, será aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus apenados esposa, hijos y demás familia, agradecerán las asistencia y oraciones.

CHIMILLAS, 8 FEBRERO 1934.

que se han de encontrar cosas muy curiosas.

Estima que el Gobierno se halla en la necesidad inexcusable de resolver esta situación insostenible. Si no se consigue se habrá demostrado la inutilidad del Parlamento.

Se abre el debate

El jefe del Gobierno hace brevemente uso de la palabra y dice que como la proposición se relaciona con el estado social, espera que los jefes de las distintas minorías hablen para expresar su posición.

La intervención de Gil Robles

Se levanta hablar, en medio de gran expectación, el jefe de la minoría Popular Agraria señor Gil Robles.

Comienza relacionando las declaraciones hechas por el ministro de la Gobernación señor Martínez Barrio con las hechas sobre independencia del Gobierno y de orden público. Sienta la afirmación de que no mediatizan ellos al Gobierno, ni buscan la claudicación de su dignidad. Pero también esperamos que no se nos pida que claudiquemos. Hay un punto a aclarar que es la actitud de determinado partido que viene predicando a fecha fija la revolución.

El Gobierno, con su actitud, da la sensación de que carece de fuerzas para dominarla. Si así es, el Poder debe pasar a otras manos más fuertes. Esto es lo que necesitamos saber del Gobierno. (Aplausos en las derechas).

El ministro de la Gobernación

Contesta el señor Martínez Barrio. Dice que en algunos momentos ha sentido la preocupación por la situación en que tenía que desenvolverse el Gobierno. Y esta preocupación la hizo saber a todos mis compañeros de Gabinete.

La cuestión del orden público también me ha preocupado al ver los extremismos en todos los partidos. (Gil Robles pide la palabra).

Continúa Martínez Barrio y dice que el enfemismo de los cauces legales, todos los sectores dicen lo mismo. Si nace la subversión el Gobierno sabrá dominarla rápidamente.

Interviene Lerroux

Habla a continuación el jefe del Gobierno, quien solidariza con las manifestaciones hechas por Martínez Barrio.

Dice que el Gobierno, al encargarse del Poder, ya sabía que necesitaba contar con el apoyo de algunos sectores de la Cámara. De algunos amigos nació la duda de si estos concursos supondría la pérdida de la fisonomía de nuestro partido. Todos necesitamos de concursos abnegados como muy bien ha dicho anteriormente el señor Gil Robles. Si no contáramos con éstos, yo me sumaría al Gobierno.

Se refiere luego el señor Lerroux al orden público y dice que un partido que ayer gobernaba se viene expresando en tales términos, que de repetirse sería imper-

En nuestro número de mañana, publicaremos un interesante artículo firmado por «Plácido», de Lanaja, bajo los siguientes títulos: «PRO RIEGOS DEL ALTO ARAGON: — ¡CLARIDAD, SEÑORES!»

donable cobardía no llevarlo a los Tribunales.

Y no se nos quiera ahora decir que por haber hecho algunas coacciones vinieron a este Parlamento determinadas fuerzas. Sin esas coacciones esos señores igual se sentarían en estos escaños.

Expresa la satisfacción que le ha causado el que el grupo agrario haya hecho profesión de fe republicana.

Yo—ahora os lo aseguro—no dejaré este banco azul a los que no hayan hecho declaración de republicanos.

Termina diciendo que si la revolución sale a la calle, allí será dominada. El Gobierno, morirá únicamente en el Parlamento, pero no en la calle.

Interviene Prieto

Dice que el discurso del jefe del Gobierno ha estado dedicado casi por entero a hacer alusiones a los socialistas.

Nosotros no atacamos al régimen republicano. Lo que ocurre es que vemos la Constitución en peligro y vemos cómo el Gobierno se alía a enemigos de la República.

El señor Lerroux, buscando el aniquilamiento de las fuerzas socialistas, sólo ha hecho aniquillar a las fuerzas republicanas.

Se formó antes de las elecciones el frente antimarxista y ahora está justificado que se forme el frente marxista.

Sólo hemos hecho que dar el alerta a nuestros aliados. El día que se rebase el camino que se ha emprendido, iremos a la revolución con todas las consecuencias. (Aplausos en los socialistas).

Una proposición de confianza al Gobierno

Se presenta una proposición incidental sobre reiteración de confianza al Gobierno. La defiende el diputado de la minoría radical del señor Salazar Alonso.

Ventosa, por la Liga, dice que sus votos serán favorables. Afirma que después de oír el discurso que acaba de pronunciar el señor Prieto no acierta a comprender el por qué de ciertas amenazas revolucionarias.

Así no es posible continuar. Si necesita el Gobierno de leyes de excepción para hacer frente a lo que amenaza, las tendrá.

Lo urgente es ir a un desarme general y eficaz.

Otras intervenciones

Prieto interviene y dirige ataques a Lerroux y a Ventosa.

Anuncia que los socialistas votarán en contra de la proposición de confianza al Gobierno.

Santaló, por la Esquerza, también anuncia los votos de su minoría en contra de la proposición.

Persona

de toda confianza y con las mejores referencias, se ofrece para cargo propio de administración de labranza o cosas análogas.

Informes en la Administración de este periódico.

Lechería

La de José Chapulié, que tenía el despacho en casa de don Amado Ara, lo ha trasladado a la travesía de Cortés, número 1 (casa de don Amado Millaruelo) junto al Mercado.

Se sirve a domicilio en botellas precintadas.

CABAÑAS

GRANJA AGRICOLA

LECHE DE VACAS

Producción garantizada en higiene y pureza.—Venta y distribución en Huesca a partir del día 1.º DE FEBRERO

Despacho: Coso García Hernández, 33 (Antiguo de la Granja)

TELEFONOS 240 R.—240 X

Servicio a domicilio en botellas precintadas

Lo que dice Gil Robles

Habla por la minoría popular agraria el señor Gil Robles. Estima que entre las palabras del señor Lerroux y de Martínez Barrio existe una contradicción, y que después de lo dicho su minoría votará con el Gobierno cuando lo considere oportuno.

Ni ahora ni nunca nos saldremos de la legalidad. Siempre nuestra actuación entusiasta ha de ser encerrada en el marco que señala la ley. Estamos dispuestos a la defensa de nuestros ideales dentro de cualquier régimen.

Sobre los abusos que han señalado los socialistas es posible—dice—que en alguna ocasión vayamos a votar con ellos.

Lo que ocurre es que los socialistas han fracasado en España rotundamente; después de dos años de Gobierno, nada consiguieron positivo.

Daremos nuestros votos al Gobierno, a quien deseamos que viva muchos años para mientras tanto nosotros esperar nuestro momento.

La actitud de Maura

Dice el jefe de la minoría conservadora que el Gobierno no puede vivir frente a todas las fuerzas obreras.

Varios diputados: No de todas. Maura: No hay nada que justifique la revolución. No votaré la confianza a este Gobierno porque no me la merece.

Interviene brevemente el señor Martínez Barrio diciendo que se aplicará la ley y que si se desencadena la revolución se irá a la lucha.

Se procede a votación y queda aprobada la proposición de confianza al Gobierno por 235 votos contra 54.

Barcelona

Robo de un auto a mano armada

BARCELONA.—Alrededor de las nueve de la noche última, unos individuos alquilaron un auto al chofer Vicente Ayuso, en el paseo de San Juan, indicándole les llevara a la barriada de Verdún.

Cuando se hallaban cerca del sitio conocido por el «Pont del Dragó», en la carretera de Cornellá, los desconocidos, pistola en mano, le obligaron a descender del vehículo, y arrebatándole la gorra y la bata desaparecieron en el coche.

El chofer esperó el paso de otro y en él fué a denunciar el hecho al cuartelillo de San Andrés.

El auto fué encontrado abandonado últimas horas de anoche en la calle de Rosellón, entre Roger de Flor y paseo de San Juan.

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :-: Huesca Porches de Vega Armijo. Teléfono 86

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

Patatas

De simiente cuarentenas, raza holandesa de cincuenta simientes; patatas burgalesas y moncaynas. Naranjas a 140 ciento.

Santiago Ojal, Padre Huesca, número 8.

Extranjero

Se extiende la huelga a los mercados

LA HABANA.—El paro se ha extendido hoy a los mercados, por temer los vendedores que las turbas asaltasen sus puestos.

La policía ha obligado a seguir vendiendo, bajo amenaza de perder sus concesiones.

El cierre los mercados ha producido alarma en la población, ya que han escaseado las subsistencias.

Las autoridades afirman que asegurarán el aprovisionamiento del vecindario y en previsión de posibles desórdenes se han incautado de las existencias de los almacenes de víveres.

Continúan las colisiones por la noche

PARIS.—En los Bulevares, a las once y media, los guardias de caballo y los agentes fueron silbados e insultados por un numeroso grupo de manifestantes; con este motivo los guardias cargaron, habiendo resultado algunos heridos.

Los incidentes parece que no han terminado todavía en la plaza de la Concordia y en el Quai d'Orsay.

Comunicado del jefe de Gobierno

PARIS.—A las doce y media de la noche, el señor Daladier ha comunicado a la Prensa un documento dirigido al pueblo de París, en el cual se declara que bandos armados de revólvers y cuchillos han asaltado a los guardias de la paz, a los guardias republicanos y a los guardias móviles.

El presidente del Consejo afirma después que se trata de una verdadera tentativa a mano armada contra la seguridad del Estado.

Declara a continuación que, consciente de su deber, respecto al país, que reclama orden y paz, el Gobierno está dispuesto a continuar por todos los medios que le concede la ley, la seguridad de los habitantes de París y la independencia del régimen republicano.

De los disturbios ocurridos en París

PARIS.—Después de sostener con Boncour una extensa conferencia el presidente del Gobierno, Daladier, salió al Palacio presidencial para presentar la dimisión.

Esta tarde, sobre las cuatro y media, dos abogados han subido a la azotea del Palacio de Justicia, haciendo ondear una bandera. El público ovacionó a los abogados, saludando con alborozo la bandera.

Nuevos incidentes

A las cinco de esta tarde, en la Plaza de la Concordia se han registrado nuevos incidentes. Se dice que hay varios heridos a consecuencia de la colisión con los guardias.

¿Habrá Gobierno hoy?

Después de las consultas hechas por el Presidente buscando solución a la crisis planteada, se asegura que a última hora se ha conseguido que Mr. Doumer se haya hecho cargo de la formación de Gobierno.

Los preparativos que hacen los Dependientes de Comercio

No cabe desplegar mayor actividad. Los simpáticos miembros que integran la Directiva de la Asociación de Dependientes de Comercio se multiplican, esforzándose en atender todos los detalles, de dar satisfacción a todos, de ultimar, en fin, cuanto se refiere a la organización de esas grandes fiestas que van a celebrarse durante los días de Carnaval.

El éxito va a ser pleno. Todos los paños vendidos; muchas peticiones que no es posible atender; en los talleres de modistas de la capital confeccionándose abundantes y originales disfraces para las fiestas del lunes y del domingo de Piñata, días en los que se celebrarán concursos de disfraces; todos los servicios instalados sin regatear gastos. Todo, en fin, dispuesto para que los simpáticos Dependientes de Comercio este año superen los resultados obtenidos en anteriores.

Los trabajos para la decoración y adorno de la sala y de la fachada van muy adelantados. La directiva ha tenido la deferencia de solicitar el concurso de tres periodistas para formar el Jurado que ha de conceder los premios en los concursos de disfraces de niños el lunes y de mayores el domingo de Piñata.

En el Casino Oscense

La Sociedad que presta nuestro buen amigo don Pedro Sopena ha organizado, según costumbre, para el lunes próximo de Carnaval, una gran fiesta de noche. Ya han sido contratadas para actuar la banda de música del Regimiento y una nutrida orquesta con repertorio modernísimo. No hay que decir que, como siempre ocurre, la fiesta del lunes en el Casino Oscense reunirá a nuestras damitas en gran número.

Por su parte, el encargado del restaurant del Casino, el jefe de cocina don José Foncillas, prepara, como él solo sabe hacerlo, grandes cenas. El servicio, para darle la máxima variedad posible, se hará a la carta y con presentación adecuada, como corresponde a la categoría de la cocina.

Este año, el Casino, volverá a ver sus salas animadísimo, celebrando, con un éxito más, el lunes de Carnaval.

NUEVO Y MAS EFICAZ

JABON A BASE DE FIANTECA DE CACAO

ALIMENTO DEL CUTIS

Elaborado bajo la fórmula del Doctor Henry Madison, Director del CHEMICAL FAIR INSTITUTE de Los Angeles (Estados Unidos), estudiada especialmente para la conservación de la juventud del delicado cutis femenino, a base de alimentación con Manteca de Cacao.

Concesionario para Huesca **ANICETO PARDO**

Coso de García Hernández, 7

CREMACAO

ANIVERSARIO

Hará un año mañana, falleció cristianamente, en Chímilas, el que fué importante propietario y entusiasta agricultor don Manuel Lesiera Torrente.

De sus reconocidos prestigios e innata caballerosidad guardan inolvidable cuerdo cuantos en vida le conocieron, quienes seguramente tributarán a su memoria una fervorosa oración por el eterno descanso de su alma.

Unidos nosotros, con la amistad sincera de don Manuel Lesiera Torrente, renovamos el más sentido pésame por pérdida tan irreparable a sus afligidos esposas, hijos y demás familia.

Alcaldía de Huesca

A las doce horas del día 8 del corriente, en el despacho Alcaldía se realizará la venta, por licitación verbal, de veintidós conejos al tipo de alza de sesenta y tres pesetas el lote.

Los conejos estarán de manifiesto en la Inspección de arbitrios (antiguo Fielato), hasta el momento de la venta.

Huesca, 7 Febrero 1934.—El Alcalde, Agustín Delplán.

Sobre el servicio de bomberos

Ayer noche, por teléfono, nos participó el alcalde ejerciente don Agustín Delplán Puento, el envío, para nuestro número de mañana, de unas cuartillas aclarando el contenido del escrito que apareció ayer en estas columnas relacionado con el servicio de bomberos en Huesca. Nos anticipa que tiene en su poder datos obtenidos ayer en unión de los técnicos, que demuestran el perfecto funcionamiento del material de incendios. Con mucho gusto insertaremos el artículo anunciado.

Noticias y sucesos

Muerte de frío

Comunican de Almudébar haber sido hallado muerto de frío en su domicilio, el vecino Juan Gistau Castillo, de 67 años, herrero, natural de Cregenzán.

Fatal resolución

De Sallent participan que el vecino Francisco Jiménez Claver, carabinero, víctima hace varios meses de una enfermedad, puso fin a su vida disparándose un tiro en la cabeza.

Se vende

Salamandra casi nueva, cochecito niño, aparato de radio con acumuladores marca Telefunken, carretillas hierro y madera y varias herramientas y útiles de albañilería. Todo en buen estado y muy barato.

Razón en el Bazar Productos «Ecos», Coso Bajo, núm. 39.

Venta de ganado

de verdadera ocasión. Se vende una vaca, cinco días de parida, segundo parto, veinte litros de leche, no ha estado encuadrada en vaquería, y una yegua joven, próxima a parir. Se puede ver labrar con brabant a par. Para tratar, JOSE LERGA, MOLINO VIEJO, SIETAMO (Huesca).

Maestra nacional

con los cursillos aprobados, daría clases a domicilio. Razón en esta Administración.

Señora viuda

desea huéspedes de toda confianza, habitaciones inmejorables con cuarto de baño.

Informes en esta Administración.

Se venden

varios carros, nuevos y usados; dos volquetes, de una y dos cabinillas. Carretería de Causada Hermanos. Carretera de Barbastro.

Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros

Se encarga desde los más altos a los más bajos precios

Zalmedina, 3 HUESCA (junto al Bazar de Oriente)

Ocasión

Máquina Singer, butaca confortable y varios muebles Informes: San Orenco, núm. 4, primero derecha.

Teatro Odeón

Impresa S. A. G. I. Teléfono número 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Hoy, jueves (FEMINA)

Butaca de señora, 0'50

Estreno de la graciosísima opereta vienesa, presentada por Terra Film,

SU ALTEZA SE DIVIERTE

Interpretada por Georg Alexander y Lien Deyers, con música de Conrad Wienne

Olimpia

Por la deliciosa estrella

Hoy, jueves ESTRENO de la extraordinaria comedia musical de «FOX» **MI DEBILIDAD** LILLIAN HARVEY

IMPRESIONES

DINERO Y DINERO

Decía Napoleón que para ganar una guerra se necesitan tres cosas: dinero, dinero y dinero. Si viviera hoy el célebre corso elevaría por lo menos al cubo esas tres cosas convencido de que cuesta una batalla ahora bastante más que en sus tiempos una guerra larga. Y si en vez de esas luchas intentase justipreciar las que se desarrollan en el campo social y político, con todo su genio no sabría Napoleón ponerles precio.

Para muchos, que casi no lo conocen más que por el nombre, el dinero lo es todo, incluso la felicidad, hasta el punto de que ya es un axioma lo de [qué felices son los ricos] Nosotros, que no lo conocemos tampoco, sabemos muy bien que el valor del dinero no llega a tanto, aunque su poder es casi ilimitado y omnímodo.

No están lejanos los tiempos en que para encarecer la posición desahogada de una persona se decía: «Tiene un duro diario de renta». Como de algo fantástico se oía hablar de empresas, edificios, etcétera, que costaron un millón de reales. Hoy con un duro no puede comer un obrero y el millonero de reales sólo da al hombre que lo posee muy relativa importancia.

¿Causas de este fenómeno? No nos interesan y por otra parte son bien conocidas. El hecho es que hoy sin dinero no se hace nada y que para todo es indispensable gastarlo prodigamente.

Ciéndonos al objeto de este artículo vamos a discurrir sobre el costo de las obras sociales, de las propagandas de todo género, de las instituciones religiosas, morales, culturales y políticas, que constituyen el campo de batalla donde se ventilan los más caros intereses: los de la Religión y la Patria, los del orden y la justicia, la preponderancia de ideas y de sistemas, la suerte, el bienestar y el porvenir no de un individuo ni de un pueblo, sino de la humanidad.

Y para ganar esas batallas formidables, sin precedente, incluidos muchos otros factores, se necesita dinero, dinero y dinero en cantidades fabulosas.

¿Quién lo duda? Ahí están los Sindicatos de Obreros que disponen para sus fines pecuniarios, para sus propagandas y reivindicaciones de millones de pesetas y por millones las gastan, como en las elecciones últimas. Ahí está el caso de las derechas disponiendo también, por una vez, de cuantiosas sumas para una propaganda electoral apropiada y efectiva.

¿Qué se requiere para una empresa periodística si ha de influir en el público; para la publicación de buenos libros, de revistas y folletos y hojas que contrarresten la ola de inmoralidad que todo lo inunda; para sostener Escuelas, Institutos y Universidades en condiciones de dar enseñanza religiosa, técnica y cultural; para fundar casas de Beneficencia que atiendan a todos los necesitados, y centros y organizaciones de toda índole? Pues se requiere dinero en tal cantidad que asombra y atemoriza y no hay modo de hacer un cálculo aproximado siquiera. Dinero que ha de salir imprescindiblemente de los bolsillos de los católicos.

No basta la acción personal por muy relevante y meritoria que pueda ser, porque resultaría impotente y estéril sin los medios materiales oportunos; es preciso el concurso pecuniario de todos, en la justa proporción, generoso, espléndido, hasta el sacrificio, puesto que de ello depende la salvación de los intereses más sagrados y el triunfo definitivo.

Por desgracia esta obligación tan imperiosa la desconocen muchos o la desatienden con el pretexto de que no pueden dar o dan ya más de lo que pueden, y se quedan tan satisfechos porque hacen algunas limosnas o contribuyen a ciertas obras de caridad.

No se trata simplemente de socorrer al prójimo en sus necesidades materiales, en conformidad con la ley evangélica, es algo mucho más amplio, más complejo y trascendental que también se deriva de la ley divina y nos afecta como cristianos, como españoles, como ciudadanos: nos referimos al cúmulo de necesidades religiosas, morales y sociales que sienten millares de individuos, sobre todo las clases humildes y hasta naciones y pueblos.

Y para ponerles remedio se quiere la institución y sostenimiento de todas esas obras que hemos indicado y de muchísimas otras, que exigen a su vez, mucha inteligencia, mucho entusiasmo, espíritu de sacrificio, acción común, concurso generoso y decidido y... mucho dinero.

Dinero que dan algunos, muy pocos, sin regateos; que estiman los más y que lo niega la inmensa mayoría. ¿Por egoísmo, por indiferencia, por ignorancia? A caso por todo.

Para demostrar lo que se puede y lo que se debe hacer ahí está el caso, la conducta y el ejemplo: millares de hombres parten con el Sindicato, diariamente, el pan que necesitan como alimento y en defensa y por el triunfo de su causa lo arriesgan todo, los intereses, la tranquilidad, la libertad, la vida.

¿Y nosotros?

DOMINICO.

LO QUE DICE LA PRENSA

LA NACION

«El descaro con que se engaña al pueblo.» Este título encabeza unos comentarios hechos por este diario a propósito de lo que él llama «ejemplo de insinceridad de los periódicos izquierdistas que ahora son, en su mayor parte, feroces revolucionarios, por que creen que de ahí ha de venirles la salvación, no por su propia virtud, sino por el aplastamiento o supresión de los periódicos de derecha. Mienten con un descaro estoico.»

Dice que es preciso conceder la importancia que esta campaña demoleadora tiene, porque junta su resultado con las prédicas revolucionarias que van envenenando el ambiente, van formando ese estado de excitación en las masas.

«Un Gobierno sensato que quiera devolvernos a los cauces de la civilización y librarnos del canibalismo, tendrá que pensar seriamente, ante todo, en lo que esas hojas de propaganda —peores desde luego las que mantienen contactos burgueses que las claramente anárquicas o comunistas— significan para la independencia, para la paz y para la honra de la Patria.»

INFORMACIONES

Da el grito de alarma con la repercusión que en la Bolsa van teniendo esas prédicas disolventes que el Gobierno tolera con su actitud tan al margen de los graves sucesos políticos.

Y pregunta: ¿Cómo pueden normalizarse los negocios ni establecerse relaciones de intercambio de ninguna índole en vísperas de una revolución social, según el «zaragozano» socialista, y en vísperas de una crisis total, según el ministro de la Gobernación?

LA EPOCA

He aquí los comentarios puestos a las amenasas vertidas por Prieto en su discurso del domingo:

«A virtud de su discurso del domingo—como gusta de repetir el señor Prieto—podemos darnos una idea aproximada de lo que nos depararía el triunfo de la revolución tan reiteradamente anunciada.

La sustitución de todos los funcionarios del Estado no gratis, y la intervención en todos los departamentos de la administración de comisarios del pueblo. La inversión—que esto significaban sus palabras—de las categorías del Ejército. El aplastamiento de las clases burguesas. La Universidad para los hijos del pueblo. La expropiación del Banco de España. La socialización de la tierra...

Pues bien, esto es lo que se nos ofrece para un plazo próximo.

Y es cosa de pensar si los fun-

cionarios y los militares, y las clases burguesas, y los rentistas, y los propietarios rurales que son una legión mucho más numerosa y mucho más fuerte que la que pretende aplastarla en plazo breve, no juzgará llegada la hora de decirle al Gobierno que quiere sentirse amparado, y que necesite descansar en unas medidas de Gobierno, que le ofrezcan la seguridad de que el Poder público tiene en la mano todas las palancas de mando y que sabe usarlas a su debido tiempo. Un tiempo que parece ya llegado.»

EL SIGLO FUTURO

Copia la noticia dada por «El Liberal», de Madrid, en el sentido de que condenados por tenencia ilícita de armas dos estudiantes de la F. U. E., se hizo la indicación seguidamente para abrir un expediente de indulto. Expediente que se ha comenzado a tramitar para dejar en libertad a ambos escolares. Y comenta diciendo que este hecho, uno más, pone de relieve el favoritismo gubernamental por la F. U. E.

LUZ

Destaca como nota cumbre en el momento actual, la evitación de la crisis planteada por las declaraciones hechas a «Blanco y Negro» por el ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrio. Afirma el periódico que la solución evitando el planteamiento de dicha crisis se debe a la actuación del presidente de la Cámara, señor Alba.

EL LIBERAL

Bueno. Ya está el culpable de todo lo que ocurre en España, de que se hagan anuncios de revolución, de que Prieto se sienta con Largo Caballero capaces de achicar a Lenin. La culpa de todo esto es de un hombre, de uno solo: de Gil Robles.

Así lo dice «El Liberal» en su artículo de fondo.

EL SOCIALISTA

A grandes titulares dice que el Gobierno moralmente derrumbado. Y pregunta: ¿Qué Gobierno sucederá al Gobierno agrario-republicano? ¿Estamos ante el desenlace previsto por nuestro partido?

Pro Riesgos del Alto Aragón

UNA CARTA A LOS ALCALDES DE LA PROVINCIA

El señor alcalde de Huesca nos ruega la publicación de la siguiente carta circular que ha dirigido a los de los pueblos interesados en el Proyecto de Grandes Riegos:

6 Febrero 1934.

SR. ALCALDE DE

Mi querido amigo y distinguido compañero: Anteayer nos reunimos los alcaldes que integramos la Comisión Organizadora de la Magna Asamblea a celebrar en Huesca, según acuerdo recaído en la reunión de Sarriena.

Fijamos el próximo domingo, día 11 del corriente, a las once de la mañana, para la celebración del acto. Este tendrá lugar en la Plaza de Toros, y, si por causa del tiempo u otra contingencia imprevista no pudiera celebrarse en dicho lugar, se celebraría en un Teatro. Mañana o pasado recibirá usted abundantes octavillas anunciadoras de la Asamblea, que se cuidará de distribuir a todo el vecindario. Aparte de esto, diariamente dará cuenta la Prensa de cuantos detalles se juzgen interesantes.

Después del último acto celebrado en Sarriena, han ocurrido muchas y graves cosas, que hacen absolutamente necesario el concurso decidido y valiente de la Zona Regable si queremos salvar la integridad de nuestros Proyecto y Ley de «Riegos del Alto Aragón». El asunto «Acueducto de Tardienta» ha puesto de relieve actitudes y propósitos que interesa aclarar y despejar de una vez. Las voces pre-ventivas y de alarma que la Prensa recogió en distintas ocasiones, parece confirmarse que no carecen de fundamento.

Es, pues, urgentísima y oportuna la Asamblea proyectada, y ésta debe revestir carácter solemne y grandioso para que los poderes públicos atiendan las peticiones de las comarcas «Sobrarbe Somontano Monegros».

Con decir esto, creo es lo suficiente para estimular por su mediación la concurrencia a Huesca el próximo domingo.

He de agradecerle—rogarle muy encarecidamente—me comunique en seguida número aproximado de personas que vendrán de esa localidad a Huesca, especificando las que comerán en fondas o restaurantes, para prevenir a los establecimientos dedicados a esta industria.

Estoy gestionando activamente otros detalles relacionados con la organización de esta Magna Asamblea, a fin de que los asistentes a ella encuentren en todas partes las máximas facilidades.

Repito a usted que por la Prensa y diariamente conocerá cuantas noticias crea dignas de interés, sin perjuicio de que personalmente atenderé muy a gusto todas las consultas que se me dirijan.

Le saludó y espera abrazarle el próximo domingo, su afectísimo amigo.

10 AÑOS ATRAS

7 DE FEBRERO

El presidente del Gobierno se refirió ante los periodistas a una información publicada por «Heráldo de Madrid», en la que comentaba humorísticamente, el hecho de que un juez había hecho pública una carta escrita al mismo por Primo de Rivera, interesando la libertad de una señorita, sino habla contra ella ningún delito probable.

Hizo historia del asunto y afirmó que cien veces que se presentara el caso, cien veces que obraría así:

○ Se acordó nombrar subsecretario de Trabajo a don Eduardo Aunós.

○ El reo «Rabazo» entró en capilla, en Sevilla.

○ El acaparador sevillano Sánchez Dalp, fué condenado al pago de la multa de 750.000 pesetas que le fué impuesta por ocultaciones y contra la que presentó recurso de alzada

Locales

La suscripción para las obras del Santuario de Cillas, ascendía en esta fecha a \$ 911'90 pesetas.

○ Debutó con gran éxito en el Teatro Principal la Compañía de Zorrilla con la obra de Arrietas y Estremesa «La dichosa honradez».

○ Se anunciaba en el Odeón el espectáculo «Mexican».

Mañana y pasado mañana, días 9 y 10 del corriente, a las siete, siete y media, ocho y media y nueve, se celebrarán misas en la Iglesia de San Vicente el Real (Compañía), por el alma de don Manuel Angel Ferrer (q. e. p. d.)

Academia de Corte Parisiense SISTEMA BREVE Dirigida por la señorita Julia Villacampa Se concede, previo examen, título profesional Se darán lecciones particularmente Lanuza, 1, pral. Única en Huesca

Miscelánea

Al salir de misa el domingo en Vallecas (Madrid) unas señoras, fueron injuriadas por varias mujeres. A una de las señoras la agredieron y le quitaron el velo y el bolsillo. Unas horas más tarde, en la calle de Luis Mitfars, unos individuos se arrojaron sobre un transeúnte, a quien suplantaban fascista, y después de golpearle a su gusto, le quitaron el reloj. Como se ve, el laicismo fervoroso y el antifascismo tienen un punto de coincidencia en la propiedad ajena. No sabemos cómo se llamará eso ahora. Antes se llamaba robo. Lo de menos, sin embargo, es que se llame de una manera o de otra, y lo que nos interesa saber es el trato que haya de darse a los ladrones desde que se han declarado laicos y antifascistas.

El ex ministro de Hacienda y gran financiero don Indalecio Prieto propuso como plan salvador para el paro obrero que se cambie el oro del Banco de España, aplicando a la solución de la crisis los millones que produjera la diferencia del valor del oro.

¡Qué simplista!

Con un impudor y un cinismo sin precedentes, ciertos perseguidos de la desastrosa Izquierda lanzan desde las páginas de algún periódico de manga ancha sus inauditas declaraciones.

Con rara coincidencia, un mismo afán les mueve: el de mudar la realidad política en la fantasía desabrida de sus frías aspiraciones. «En el país se nota una ostensible desviación hacia la izquierda», sostiene de pronto uno de estos paqueadores fugitivos del derrota del confederacionismo. Y se queda tan fresco.

De sobra saben que la verdad es, más cada vez, todo lo contrario de lo que quisieran. Pero como esos escritores mediocres o como esos inventores fracasados que nadie conoce, buscan el ridículo consuelo de ir diciendo a voces que ellos tienen mucho talento y que todo el mundo les agobia con su lisonjera admiración. Es la defensa psíquica de su complejo de angustia.

Teléfono de «La Tierra», 75

Especialista del Hospital Provincial

Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído

Es alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza

Casa de Barón Hariz, 12. HUESCA

Abogado señor Cajal

especializado Reforma Agraria, se encarga iniciar y tramitar expedientes en Madrid de particulares o Ayuntamientos para obtener cancelación total derechos psgo o títulos nobiliarios provenientes de derechos señoriales. Dirigir: Paseo Recoletos, número 33.

Academia de Corte de Paris

Sistema LIZARRITURI Dirigida por la señorita EMILIANA ARAGON

Profesora diplomada por la autora en Madrid

Se concede previo examen título profesional

UNICA EN HUESCA

Informes: P. Huesca, 1, principal

A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oído

Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Casa de Gallo, 27, 1.º HUESCA

Labor de nuestros diputados a Cortes

Ayer recibimos una carta de nuestro diputado don José Romero Radigales en la que nos participa que en virtud de las gestiones hechas por él en unión de los demás diputados de acción agraria, se ha conseguido que el ministro de Instrucción Pública haya firmado la concesión de una subvención para la construcción de locales destinados a escuelas en el pueblo de Aragón del Puerto.

Nos satisface mucho poder dar esta noticia que ha de despertar una gran satisfacción en el pueblo de Aragón del Puerto donde desde hace tiempo se sentía la necesidad de un edificio escolar en condiciones.

MODAS

Inés Merigó

García Hernández, núm. 62, pral.

Lo que hay que atender

La acción del Ayuntamiento contra el «matute»

En otra sección de este diario aparece una nota que firma el alcalde ejerciente señor Delplán, anunciando que a las doce horas del día de hoy se va a realizar en el despacho oficial de la Alcaldía la venta, por licitación verbal, de veintidós conejos.

Aun cuando la nota nada dice de ello, fácil es suponer que ese lote de conejos es procedente de una aprehensión hecha por los vigilantes de arbitrios que el Ayuntamiento tiene. En otros términos más claros: que se ha descubierto una partida de conejos que alguien intentaba pasar de «matute».

Esto viene con oportunidad para hacer unas breves consideraciones. Recordamos que un concejal, en cierta sesión celebrada por la Corporación, llevó al pleno el rumor insinuante y terco luego, de que en Huesca se hace «matute» con harta frecuencia. Que tal como los servicios de vigilancia están organizados a base del escaso personal que figura en la plantilla de esta sección, no es posible atender bien las puertas de Huesca, y por tanto evitar que uno o varios se salten las ordenanzas en vigor y busquen la tributación municipal por entrada de viveres o líquidos diversos. Entonces se habló de una reorganización bien estudiada y que diese una mayor eficacia, dentro de las posibilidades a exigir al personal que se esfuerza en cumplir lo mejor posible, en la labor de vigilancia a él encomendada.

No sabemos que se haya hecho nada de esto y se haya ultimado. Y al Ayuntamiento en primer lugar, porque su casa se nutre también con estos recursos, le interesa mucho acabar con el «matute». El matutero debe desaparecer. Cuando por sí mismo no se ha hecho la eliminación hay que conseguirla usando el Ayuntamiento de los medios que la ley pone en su mano. A ello, pues.